

# ΑΝΑΤΟΛΗ

**ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ ΟΛΟΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΙΣ 5 Μ.Μ. ΣΤΟΝ ΥΠΑΙΘΡΙΟ "ΟΡΦΕΑ", ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ!**

## ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ!

### ΠΡΟΣ ΤΟ ΤΕΡΜΑ

Πλησιάζουμε με βήμα γοργό την κρίσιμη και αποφασιστική στιγμή, κατά την οποία θα δοθεί η μάχη ανάμεσα στους δυο έτεροδόξους πολιτικούς κόσμους της χώρας. Από το ένα μέρος οι δυνάμεις του σκοταγμού που έχουν για σύμβολό τους το έγκλημα στην πιο σύνθετη μορφή του. Οι δυνάμεις των έγωιστικών άποψεων των συμφερόντων που θέλουν να διατηρήσουν την αβυσσική οικονομική κυριαρχία τους και την εξοντωτική εκμετάλλευση επάνω στις παραγωγικές δυνάμεις του κοινωνικού συνόλου. Οι δυνάμεις της ατομικής βίας που επιδιώκουν να εγκαταστήσουν στην πατρίδα της δημοκρατίας, κοίτιδα των φιλελευθέρων ιδανικών του ανθρώπου, ένα κράτος φασιστικό ζόφου! Ένα κράτος τυλιγμένο μέσα σε μια ρυπαρή, κουρελιασμένη βασιλική αλουργίδα και εκπροσωπούμενο από τον πολιτικό και κοινωνικό υπόκοσμο που ανέστυξε απ' το βυθό στην επιφάνεια της ζωής, όπως το πελάκι κατακάθι του βορβόρου το ανεβάζει στην επιφάνεια του νερού ή βίαιος αναταραγμός.

Ένα κράτος που θα επιδεικνύει στα μάτια της κατάπληκτης μεταπολεμικής Εξωπής, σαν πύθκος, το άπορευτικό καλούπι του, ένα κράτος—παγκόσμιο σίχμα και πανανθρώπινο βδέλυγμα!

Από την άλλη μεριά, οι δημιουργικές δυνάμεις του έθνους. Η πλατειά μάζα του λαού με πρωτοπόρα την νέα ελληνική γενιά, ατή που, στην τετραπλήνη πολεμική δοκιμασία του έθνους, κατέρριψε όλες τις επιδόσεις του ανθρώπινου ήρωισμού. Πού εδημιούργησε τους ωραιότερους θρόλους, ήθικη και πνευματική τροφή των επιγόνων. Ατή που γεμίζει την ατμόσφαιρα γύρω μας με τους θερμούς της παλμούς και γυρεύει να εκτοπίσει όλα τα ληθαργούντα στοιχεία με τις άρρηκτες πτήσεις της. Ατή που βιάζεται και αγωνίζεται να καταλάβει τη θέση της στο κέντρο του δημοκρατικού στίβου της ζωής. Ατή η γενιά, με την ιδιαίτερη πνευματική και προσωπική της και με τον άδωστο πόθο να καταλάβει κάθε έμιο όδιο που παρακωλύει την ανάπτυξη της ελευθερίας και αξιοπρέπειας του ανθρώπου. Ατή η έλπιδοφόρα γενιά του ελληνικού μέλλοντος που ένοσρκώνει την πραγματική του όνειρο για το όποιο αγωνίστηκαν και έπάλαισαν οι προδρόμοι κήρυκες και άποστολοι της ελληνικής Δημοκρατίας.

Ανάμεσα στους δυο αυτούς κόσμους διεξάγεται από καιρό ο άγώνας. Κι' ο άγώνας αυτός μπαίνει, τώρα, στην τελική, αποφασιστική φάση του. Η κρίσιμη στιγμή όλοένα ζυγώνει. Το ιστορικό τέρμα: Η ΝΙΚΗ!

Ναι! Κανείς απ' την πλευρά τούτη που ακολουθεί την πάμφωτη σημαία της Δημοκρατίας δεν αμφιβάλλει γι' αυτή τη νίκη. Κανείς δεν πιστεύει ότι ο άπρωτος τρόπος διεξαγωγής του δημοψηφίσματος της μεταπροσεχούς Κυριακής, τα σατανικά τρίπια που χρησιμοποιήθηκαν για να εξασφαλίσουν δυο γίνεται μεγαλύτερη καλπονόθευση, η «τεχνική» της τρομοκρατίας που εφαρμόστηκε κατά γράμμα, μπορούν να έχουν άλλο αποτέλεσμα από το κατακρήνισμα μέσα στην ήβουση της ανυπαρξίας όλου αυτού του έγκληματικού πολιτικού ανθρωπομαζώματος που ένομισε ότι θα κατορθώσει με την ήλικη και ήθικη βία να καταστείλει το ρυθμό της προόδου και της αναγεννήσεως που σπρώχνει όρημικά τη ζωή προς τα εμπρός. Όχι! Η 2α Σεπτεμβρίου δεν πρόκειται να είναι η μέρα που θα σκεπάσει τη γη των Ελλήνων η πολική νύχτα του μοναρχοφασισμού. Την αγωγή της 2ας Σεπτεμβρίου θα έχει στήσει η Σημαία του Φωτός παντού όπου πάλλει η άκαματη πατριωτική καρδιά του Έλληνα!

### ΦΩΝΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΑΦΟ...

Ο ελληνικός λαός δεν είναι δυνατόν να ηρωιστεί ότι μια δικτατορία, την όποια όφρασε δυο σταγόνες φώσης δικαιοσύνης, του έθλημερήσας την πολιτική του ζωή με τις ρυθμοποιήσεις της, του έσταθη εμπόδος χωρίς ζήτημα συμφερόντων και εις επιδίωξη των εθνικών του αξιώνων, τον περιφρονήσει μέχρι τοιοστού σημείου ώστε, όταν διεξήλθει έναν άπρωτομένον άγώνα χωρίς τον δικαίον του, δεν καταβέβη να τον διακολλήσει με θυσίαν του άρχηγού της και εις το τέλος ύπέρ της πρόσεως, με την πολιτική που έβγαλε και με τον έγωισμό της, της μεγάλης των έθνικων συμφερόντων του έθνους της ιστορία του ελληνικού.

Ο λαός ανθραμαίται με φαική δλας τας φάσεις της ασυλληπτικής πολιτικής της λαομίστη και άσκιατου Δικτατορίας. Την φηγή, από του έθρους, του έθλην στρατηλάτη, τας διασκευασίας και το κνηγματο των κορώνων εις την ζωήν της, όταν έθυσιαζόταν το άσος της ελληνικής νεότητος εις την γασμάν του κυρος. Την μη διεκρίσαν των διαταχών του άρχιστρετήγους από του έγωισμίου από των θρόνων την ζήτηση της δικαιοσύνης, της ετέρωθεν κάθε ελληνικήν ιδέαν.

### ΟΙ ΓΕΝΙΤΣΑΡΟΙ ΤΗΣ ΜΟΝΑΡΧΙΑΣ ΚΑΤΑΠΡΟΔΙΔΟΥΝ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΕΓΙΝΑΝ ΧΑΦΙΕΔΕΣ ΤΟΥ ΓΛΥΞΜΠΟΥΡΓΟΥ

Στις 9 Ιουλίου 1935, η σκληρή μέρα στη Βουλή των τότε, όπως και τώρα, «καπροβλήτων», που προήλθε απ' τις έκαλογές στις άποψες δεν πήρε μέρος το κόμμα των Φιλελευθέρων και άλλων δημοκρατικών κομμάτων. Μιλώ ο βουλευτής Ανδρέας Στρατός, γιος του Νικ. Στρατού που τουφασίστηκε μαζί με το Γούναρη στο Γουδί, και έντολην του Γουναριά, του σημερινού αντιπροέδρου της κυβέρνησεως και τότε πρωθυπουργού και επαναστατικού αναρχικού του Πλασιέρη. Ο Ανδρ. Στρατός είναι ο ίδιος ο σημερινός ύπουργός της Έργασίας, ο έργατοφάγος και λαόρος βασιλόφρων.

Ένας βασιλεύς, όρύετο τότε ο Στρατός, κρινεται κατά τας δυσκόλους περιστάσεις; ο Γεώργιος Β. ανήλθεν εις κοίμους στιγμιάς δια την χώραν μας. Τι έπραξεν όμως, τότε ως βασιλεύς; Ένας βουλευτής:— Δεν μπορούσαν να κρίνει τίποτε. Σ τραός:— Μη με διακόπτετε! Διότι εγώ αντιπροσωπεύω την Ιστορίαν! Τι έπραξε τότε ο βασιλεύς; Έγ καταέλιπε τους ανθρώπους οι όποιοι προήσπιζον με τα αίματα των θρόνον του, τους εγκατέλειπε εις την τύχην των. Και ούτε καν διεμαρτυρήθη. Έάν οι βασιλείς δεν φρονίζουν να σώσουν τους ανθρώπους που τους στηρίζουν, εις καταδικασμένοι να εκπέσουν εις την συνείδησιν του λαού και θάπτονται υπό την άδιαφορίαν των. Ο βασιλεύς ήγηνήσε, τότε, τους ανθρώπους του και μετ' ένα μήνα έπεσε. Ένας βουλευτής:— Τι θέλατε να κρίνει; Σ τραός:— Να παραιτηθεί! Ένώ αυτός απέβλεπε να σώσει τον θρόνον του και η διαφοράσε δια την θυσίαν των ανθρώπων του!

Προχωρώντας, κατάβην, στην ουσία του πολιτικού ζητήματος, λέγει:— «Το Δημοκρατικόν πολιτεύματιν είναι κατ' έμέ άριστον ως πολιτεύματιν. Αλλά έλέχθη δια όλα τα στρατιωτικά κινήματα έγιναν δια Δημοκρατίας. Έρωτώ: Πότε άρχισεν η τάσις προς το κινήματιν; Άρχισεν από το 1909. Δεν πταίει η Δημοκρατία δια τα κινήματα. Έγώ ήμην ανέκαθεν ύπερ της Δημοκρατίας. Διότι πιστεύω ότι η Δημοκρατία είναι το άμοζον εις έλευθέρους ανθρώτους πολιτεύματιν.»

Αυτό έλεγε και διεκρίτετε πριν ένδεκα χρόνια ο Ανδρ. Στρατός, ο σημερινός θροός ύπουργός της Έργασίας, που άναστάτωσε το Έργασια, συνδικάτα, γα να παραλόσει την έργατική τάξη, ατή τη μαχητική πρωτοπορία της Δημοκρατίας, που έινε έμποδιο για την πραγματοποίηση των σκοπών της μοναρχοφασιστικής καμαρίλας!

Ο Φίλιππος Δραγούμης είναι ο ύφυπουργός των Έξωτερικόν του κράτους των «καπροβλήτων». «Από μηνών ένδιετριβη στο Παρίσι, με το πρόσχημα ότι καταίτηται και κατέλιπε τον βασιλικόν θρόνον, έπι της λειτουργίας του όποιασ περιήλθεν εις την μεγαλειότητα κατέπαισαν και άπρωσαν.» Δι' αυτό δεν είναι δυνατόν να άνεχθεί πλέον τον έλευτελισμόν και καθήσους πλέον επάνω στη ράχη του τα μέλη της ζένης έπικονιδιστου δεναστίας δια να ένθουμίζον εις όλους την ταπεινούς, δια να επαναλάβουν τας ρουδιουργίας των προς εξεχρημαίον της πολιτικής ζωής και δια να είναι εις θέσιν να θυσιαζόνται έλληνικά συμφορήτα χάνρον ζώνον ή των προσωπικών των συμφερόντων.

Ιανουάριος 1935  
Α. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

σκοτώνεται ύπερασπίζοντας την ύπόθεση των «έθνικων δικαιομας.» Στην πραγματικότητα η δουλειά του είναι άλλη. Η δουλειά του είναι να κάνει κατά όσο δηλώσεις σε λαθρόβια φύλλα του Παρισίου ανακηρύσσοντας τον Γεώργιο «έθνικόν ήρωα» και βασιλεύοντα το διεθνές κοινό ότι η μεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού λιγούσασ δέκα φορές στο έκοσσοτέτρωσο με την περιπαθή του άνάστηση. Αύτός ο Φίλιππος Δραγούμης, ο εόνταύθητος έργαλόρος της επανόδου του Γλυξμπουργου στην Έλλάδα το 1946, έγραφε στα 1935, στις παραμονές του κουδυλικού δημοψηφίσματος:

«Μεταβολή του πολιτεύματος, μόνον νέες άνωμαλίες, νέους περισπασμούς, νέες αντιθέσεις ύπόσταται να προκαλέσει. Κατά τί δύναται η βασιλευμένη δημοκρατία, περισσότερον της άβυπλευτίου, να ώφελήσει το έθνος, εάν δεν έχομεν ήμείς διάθεσιν να έξέλθωμεν από το τέλμα της άφορήτου συγχύσεως των πάντων, του άπρωσιου ατομισμού, της ειδεχθούς πατριασμού, της εκμεταλλεύσεως ύπερ συμφερόντων και ματικόν και προσωπικών παντός αγαθού, παντός ίερού και άσίου;... Όμοίον οι ύπερ της βασιλείας περί άποτυχίας της άβασιλεύτου δημοκρατίας; αλλά ποτε έφρημοσθη πραγματικώς η δημοκρατία ώστε να δύναται να γίνεται λόγος περί άποτυχίας της; Μη πως άφηκεν ο προσωπικός κομματισμός και ο περί την έξουσίαν άγών να έφρημοσθη ποτέ ελικρινώς το δημοκρατικόν πολιτεύματιν; Μηπως η έσωτερική διαίρεσις δεν εδημιούργηθη έπι καθεστώς βασιλευμένης; Οι λαοί δημοσιογούν τα πολιτεύματα χάρην των άνευκόν των» δεν δημοσιογούνται όσσοι χάρην των πολιτεύματιν.

«Δια της άνακηφσεως ζητήματος καθεστωτικού το μόνον έπιτυχονόμενον είναι ότι δεξύνονται εκ νέου τα πάθη, άναξέονται έπουλωμένα πληγαι και ερεθίζονται άνεπούλωτοι, συνεχίζεται ο στείρος κομματικός άγών ο έξαντλών έπι είκοναν στη το έθνος και καταορίττει αυτό άνεπανοχήτως.» Υπουλοι έσωτερικοί και έξωτερικοί του έθνος εχθροί έπιχαίρουν και παρανονεύην.

«Ημείς τασόμεθα άνεπιφυλακτικώς ύπερ της άβασιλεύτου δημοκρατίας την όποιαν έξομεν ύποχρεώσιν να επρημόσομεν τώρα. Είς την Έλλάδα δεν συγχωρείται η πολυτέλεια να άλλασει ανά δεκαετίαν πολιτεύματιν. Η άβασιλεύτου δημοκρατία θεωρητικώς τυγχάνει άναμφισβητήτως πλέον έξελεγμένους τύπος πολιτεύματος από την βασιλευμένην. Ζήτημα φιλοτιμίας δια την σημερινήν Έλλάδα θα ήτο να φανεί άντιζία του τελειότερου των πολιτεύματιν.»

Από τότε που έγραφεν αυτά ο κ. Φιλ. Δραγούμης πέρασαν ένδεκα χρόνια. Ο τότε άγωνιστής της Δημοκρατίας είναι τώρα ένας εντομίμος, ένας έπιοχώντος έξεωότης, ύπρητης άνομολογήτων συμφερόντων, «εκμεταλλευτής παντός ίερού και άσίου», άπαρητής και κατήγορος του ίδιου του παλαιού έαυτού του, του παρελθόντος του, των πολιτικών άγώνων του.

Αλλ' ένδιετριβη να άκούσομε τον κ. Δραγούμη να άνηγείται τον τρόπο με τον όποιον ένηργήσαν τις έκαλογές—από του δημοψηφίσματος το 1935—οι ίδιοι πολιτικοί άγούρτες με τους όποιους, σήμερα, συνεργάζεται στενά-τάστα,

### ΟΙ Κ.Κ. ΣΤΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΔΡΑΓΟΥΜΗΣ

μή τους όποιους έχμ συνδεσει την τόχη του.

... «Ένεκα της σπάθης του Δαιμοκλέους, της εκκαθαρίσεως, έπικραμένης έπι των κεφαλών των, οι δημόσι ο υπάλληλοι μεταβλήθησαν εις τρομοκρατημένα όργανα της κυβερνήσεως και άνευχθήσαν άνυθρητιστός ύπερ αυτής. Προσεβλήθη καιρός ο θεσμός της κοινοτικής αυτοδιοικήσεως δια της άθθάς άπολύσεως και άντικαταστάσεως κοινοτικών άρχων, άφ' έτέρου δε ήπειλήθησαν τεχνιέντως οι έκαλογές, έπι τη βάσει ειδικών θεσπισμάτων, ώς το παρέχον το δικαίωμα εις τον ύπουργόν της Γεωργίας να άφαιρή τον κλήρον και την στέγην των άποκατασταθέντων άγροτών. (άπαράλλαξε τα σημερινά!) Έν Μακεδονία δε ήπειλήθησαν παντοιοτρόπως, εις τας παραμεθούρους ίδια περιοχάς οι κάτοικοι Έχρησιμοποιήθη σε όλα τα γωνάτα μέσα έξβιασμού, νοθείας, συκοφαντίας, τρομοκρατίας, παρά των όργάνων της διοικήσεως και της κυβερνήσεως.» (Το άυτονομιστικό κίνημα είναι καθαρά σημερινή έξουρέση!)

Παραβαλατε, λοιπόν, και καμαρώστε τον πρό δεκαετίας και τον σημερινό κ. Δραγούμη. Τότε, ήταν ένας ήμιος άνθρωπος και συνήχη πολιτικός άγωνιστής. Σήμερα, είναι άπλωστατα ένας τυχορροσός, που βγήκε, κατά τον ίδιο τρόπο που έστηρίτευσ στο παρελθόν, βουλευτής, έγινε ύπουργός και ύποδοξάται, κινικώτατα, στο έξωτερικό το ρόλο του «έθνικού αντιπροσώπου!» Ο tempo, ο ποτες...

### ΑΠ' ΟΤΙ ΒΛΕΠΩ ΑΝΑΡΧΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΙ

Πόλλους απ' αυτούς που χροτόβαν στο σχολείο της Άγίας Ειρήνης και προχτές, άήμερα της Παναγίας, τους μαρκάσησαν, καθώς κι από κεινους που άπέλυσαν τους γνορίζω, μά που να φαντασθώ ποτες πως είναι επικίνδυνοι! Και τους συναναστρέφουσα ο' δλη μου τη ζωή, ο κακοσμοστος... Έκείνος ο άμοιος ο Σωτηράκης—το τέρας—τόν ζήσασ από τότε που πρωτοήτε έδω καθηγήτης; και θα μπορούσα να βεβαιώσω ότι ο άνθρωπος αυτός, αν ύπήσε επικίνδυνος, ύπήσε πάντα μοναχά στον έαυτό του—και γει έναν καιρό, στα νιάτα του, άπειλόσε κάποις και την ποιήτη. Εύ υχώς του πέρασε. Έπικίνδυνα για τους άλλους ήταν κυρίως τα καλαμπούρια του. Σι' αυτό να. Πακενιάτος και άκατάστατος. Άργότερα και τελευταία άκόμα τα έχε με τον Βενιαμίν τον Λέσβιο—αλλά δε ζήσασ με ποίος απ' τους δυο έκανε περισσότερο κακό στον άλλο.

Και να λοιπόν που σου παρουσιάζεται ήγέτης επικίνδυνος και άναρχικός του ΚΚΕ. Ποίος να το πιστεύει! Αυτός που δε μπορούσε να είναι ούτε μέλος του. Και ό-μως έδω είναι τα στοιχεία, τα νουσιωμένα της! Ασφάλεια. Έκ των ήγειών! Βίβι, βίβι, βίβι!

Όλα λοιπόν έχουν αλλάξει, όλα έχουν άνατραπεί! Οι όπαδοί έγιναν άρχηγοί. Οι έσοχατο έγιναν πρώτοι και οι πρώτοι έσοχατο. Οι πατριώτες έγιναν προδοτές και οι προδοτές πατριώτες. Οι Έλληνες έγιναν Βούλγαροι και της Αλυπούς οι Έλληνες, καθώς διατείνεται έξαλλη με Άθηναία έντυκη μοναρχική Βακχίς, έγιναν Φελλάχοι!—Σαπία ή Βαβυλωνία; Και τα δυο μαζί.

Αμ' έκείνος ο Τζωνόνος, εύπορος άνθρωπος, εθθημος φίλος, εύτριπέλος συνομιλητής, «άναρχοκομμουνιστής!» Ανατριχίλα μου! Τέτα φίδια είχαμε στον κόρφο μας και δεν τα ζήσαμε.

Αμ' έκείνος ο δαιμόνιος Πατάς, ο διεληγός, αυτός δά είναι που κομμάτια πάνω στη μέτη του με-

### 5.000.000.000 ΧΡΥΣΕΣ!

Δεν έχουμε ποσα στοιχίσε στον ελληνικό λαό η καλινόρθωση του Γεωργίου, στα 1935, που ηρματοποιήθηκε με το άπερίγραπτο δημοψήφισμα του Κουδύλη, κατά το όποιο ψηφίσαμε, θασματογυρώτατα, ύπερ του Γεωργίου, 1.430.000 Έλληνες; εαί συνόλου 1.500.000! Η δικτατορία του Μεταξά που έ ακολουθήθηκε, εφρόντισε να μη γίνον γνωστές ποτες στο λαό οι πλατασιολογικές έπιχειρήσεις, εις βάρος του δημοσίου ταμείου, των «καλινούσθησώντων» βασιλοπρηγίων και της σαχνογλωφτικής άκοιούθιας των. Ές τόσο, ύπάρχει και ειςε πρίμολλες φρής το φως της δημοσιότητος η έπίσημη στατιστική, των άποζημιώσεων, των έπιχορηγήσεων, των δοροών και προικών και ποικίλων λουφέδων, που ένέγγραφεν στον—δσο και τότε—άλλο τόσο και τότε—άνθρωπατο προσηολογισμό, η έπίδραση της όλοιας βασιλικής άγέλης, στα 1920. Μέσω σε δυο χρόνια που κράτησε περίπου η έπικοινωνία των ά ακριτικών άπορορητικόν άντιλήων με τον κρατικό κοσμονά, πεντέμισυ δικτατορικήν χροσές δραχμές ρουφιχίταν άνεπίστρεφα και πάν και πάνε...

χαίρομαι. Μέσα στη φυλακή, όπου συνήθως διατρέβει, όλο στάσεις και άναταρσίες όργανών και μόλις κατορθώσει ο επτήθιος να βγει για 2—3 μέρες, βάζει άμέσως φωνά στο μυρολότο... Άνυπόμονος φανατικός άναρχικός και τρομοκράτης! Και νάτος πάλι μες στη φυλακή. Φόβος και τρόμος, μέγας κίνδυνος! Λιάβασα πως τον στέλνουνε στους Φούρους. Έν αν' αλήθεια, κήμα στο νησί! Θά γίνει γρήγορα φ ο υ ρ ν έ λ ο.

Κ' έπειτα πλείο δλοένα μες στα μάτια μου έκείνός Βαγγέλης ο Βαμβακίτης, αυτός ο Ίησούς της Μυτιληναϊκής άγοράς. Πού άποδείχναται, φιλε μου, πως είναι ένας άλλος Ίησούτης. (Κ' ίσως γι' αυτό τον άπέλυσαν).

Από βρασός, την καμνηνών των συλλήψεων, καθόμισαε μαζί, μά μικρή φιλική παρέα και σιογιάνμα καλόκαρδα. Πάνω σε κείνο το μελίχο κέρι του—όλα του Βαγγέλη είναι μελίχα—άποφάσεις να παίξει με άμέσως κέρδισ 6—7 σοκολάτες. Γεγονός! Δεν ήσχαζε από τη χαρά του. Τόλεγε και το ξανάλεγε: Θά πάω να τις βάλω από δυο στα προσκεφάλια των παιδιών μου, τώρα αυτά κομούνται, και το προί που θα ζυγνήσουν θα τις βρουν, όπως τα Χριστούγεννα...

Τώρα που το ξανασυλλογίζομαι βορβόκων, γιατί θυμάμαι και τότε που τον πιάσανε οι Γερμανοί—είναι βλέπεις μερικοί άνθρωποι από γεννησίου τους επικίνδυνοι—πάλι μά κάποια ιστορία έχε να διηγητή για κείνη τη νύχτα με τα παιδιά του.

Και με αυτό τόνεωρο—ω τα παιδιά, τι μεγάλο δυαρο!—μ' αυτή τη χαρά χωρίς άλλο κοιμήθηκε.

Μά ο κ. Τζαβέλλας κείνη τη νύχτα έβλεπε άλλα όνειρα. Αυτός δεν έχε ούτε παιδά, ούτε συκιά. Μιά οικογένεια έχε κι αυτή την έξικανε, την άκαρνήθηκε με μια «όήλοση» στο «Στέμμα». (Γιατί είναι όλοι τους, κι ο γέρο—παπά ο πατέρας του, όμοιότατες, σαν τον άδερφό του). Ένα μιστίγιο μονάχα έχε με α θ ο κ ι άσημομνικό και το δικαίωμα να συλλαμβάνει όποιον θέλει. «Είνας το κράτος! Και το προί» συνέλαβε το Βαγγέλη. Γιατί; Γιατί, όπας μάθαμε άργότερα, συνειργάσασ εμπορικώς με το Κ. Κ.

Πράγματι, αυτό ήταν σφάλμα του. Έγχαλμα καθοσιώσεως. Άν συνεργάζονταν με τους Γερμανούς, αν τους «προσεμεϊδία», όπως τόσο άλλο, θα του κάνανε τώρα τεμενάδες.

Ά άνθρωπος σαν κι αυτούς λοιπόν, έρχονται οι άνθρωποι της «ήθικης τας εσεως» του κ. Τζαβέλλα και τους συλλαμβάνουν άξίμαστα στα καλά καθούμενα, για να τους ξασποτίσουν στο διαβόλου... να νησιά. Όταν το σκεφτεί κανείς αυτό, τούτχαται άκατακινητα να φωνάζει:—Α στο... Αλλά όχι—άλλους τόνους, ό φίλοι! Για σάς που φεύγετε και γά τους άλλους που μένουν και γέροντες στις φυλακές, η έλλ νησι ή η, δημοκρατική ψυχή του ηησου έχε άλλους τόνους, τους τόνους που άκούστηκαν και αντίλαήσαν το προί της Παναγίας, τους τόνους που βρόντησαν στο κατευόδιο σας.

Ζήτω η Δημοκρατία!

Το πατμία δε γυρίζουν πίσω, ούτε σταματούν' κι όσο τα φράζουν—τόσο πιο πολύ φουσκώνουν και πλημμυρίζουν... Καλή άντιμωση!

ΕΥΘΥΦΡΙΝ

### ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Από την άκρεια τούτη ελληνική γωνιά, της οποίας ο λόγος πάντα επρωτοπόρος στους ευγενέστερους ιδεολογικούς αγώνες και έστρεψε τον πίδακα των φλογερών του ένθουσιασμών επάνω από τα οκούμενα έμβρόντια κεφάλια των δούλων και των ξεπεσμένων, είμαστε βέβαιοι ότι και τούτη τη φορά θα ύψωθεί βροντόδης, τολμηρή και έγερσινεγκρος ή ανακραυγή—προμήνυμα του θριάμβου της Δημοκρατίας! Γιατί πρέπει και έχει ιστορική άσπαστολή το υνοί τοιούτο να προσφέρει, πάντα στους αιμίους αγώνες του ένθους τη νεάζουσα οπαρταριστή καρδιά του, με τους ήχηρους της παλμούς και τους ώραιους θυμούς της.

**ΚΑΤΑ** τις προβλέψεις των ειδικών, τα τελευταία υπόλοιπα συνυλλάγματα και χροσού που χρησιμοποιούνται για τη σταθεροποίηση της δραχμής, εξαντλούνται μέχρι του Σεπτεμβρίου. Και δεν υποψάκει, για την ώρα, καμιά, από πούθενά, έλπίδα δανείου έναντι των έπανορθώσεων, που μ' αυτές διεγάρφισαν από τον πύκα των ένδικών μας διεκδικήσεων. Υπάρχει, λοιπόν, ένας ακόμη σοβαρός λόγος που επιβάλλει την ιμηνάβολήν του δημοψηφίσματος. Όταν μέσα στο έθνικό θρασυφυλάκιο δεν θά υπάρχουν, ούτε καν άρχατες δεκαρες του 'Οθωνα και ή δραχμή θά ξαναχίσει τά άερατοι κά της γυμνάσια, άμειλωμένη προς τον τιμάρθιο της ζωής, είνε πολύ ένδεχομένο και όσοi άποτυφλωμένοι παριστάνουν, σήμερα, τους «καμελότους» του Γεωργίου, να θεραπευθούν από τον...καταρράχτη τους!

**ΤΟ** «Βήμα», της 18ης τρέχοντος, αναγράφει: «Αθήνα καταφάνοντες είνε τους άρχηγούς των κομμάτων αι είνδης περί άρξαιμένης άγρίας τρομοκρατίας είνε βάρως των δημοκρατικών πολιτών είνε ολοκληρών την ύπαυθον. Αι συλλήψεις, αι δολοφονία, αι κατοποιήσεις και αι εκτελέσεις δεν στρέφονται πλέον κατά των κομμουνιστών μόνον άλλ' επεξετάθησαν και είνε τους όπαδούς του Δημοκρατικού Κέντρου». Ίσως να χροσιότανε μ' αυτό για να καταλάβουν έπί τέλους, και οι βενιζελικοί και όσοι κεντροί ή δεξιοί τολμοί να ξεφράζονται όπερ της Δημοκρατίας, ότι ή κομμουνιστοφοβία τους δεν πρόκειται να τους χρησιμεύσει σαν σανίδα σωτηρίας, αν επικρατήσει ο μοναρχορασιμός.

**ΚΑΙ** άλλο αύριο δέχτηκε ή κακή κυβερνητική κεφαλή της Ελλάδος. Απ' το Γεν. Γραμματεία της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής 'Ομοσπονδίας σ. Λουί Σαγιάν. «Η παρουσία της ελληνικής άναρχοκρατίας, είνε ο Σαγιάν, υποοκάλητε το κύρος της Διάσκεψης της Ειρήνης». Αυτό μεταφράζεται σε άπλη γλώσσα: Βγάλτε δ.σ. απ' τη Διάσκεψη αυτούς τους... λεπρούς!

### ΜΕ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ

\*\*\* Με το τέλος του πολέμου οι φίλοι μας οι 'Αγγλοι ρίχτηκαν με τά μούτρα στην... άναπαράγωγή. Έννοούν να καλύψουν τά κενά που άφίκεν ο πόλεμος κ' ως φαίνεται τό κατορθώνουν με τό παραπάνω. Σήμερα, σ' όλη την 'Αγγλία τό ποσοστό των γεννησών έχει ξεπεράσει κατά πολύ τό προπολεμικό. Ρεκόρ εσημείωσε ή μικρή πόλη Ουέιλνγκ που έχει συνολικά 80 χιλιάδες κατοίκους. Πόσα ζευγάρια... έν ενεργεία πρέπει να υπολογισουμε μέσα σ' αυτές τις 80 χιλιάδες άν άπαρσώσαμε παιδιά και γερόντους; 'Η μικρή αυτή πόλη είχε 14000 γεννήσεις μέσα σ' ένα χρόνο!

\*\*\* Σύμφωνα με άπογραφή που ένήργησε τό ύπουργείο Προνόιας, ή 'Ελλάδα έχει, σήμερα 370.820 όρφανα. Δηλαδή, τό 5 οιο τοσο συνολικά πληθυσμού της. Κι άν υπολογισουμε ότι ή παιδική ήλικία άντιπροσωπεύει τό 26 οιο περίπου τοο πληθυσμού καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι σε κάθε πέντε ελληνόπουλα τό ένα είνε όρφανό.

\*\*\* Στά μαιευτήρια της Μόσχας ήρχισε να χρησιμοποιείται σε μεγάλη κλίμακα μία καινούργια βιταμίνη που άνακαλύφθηκε από ρώσους έπιτοήμονες. Η βιταμίνη αυτή εισάγεται με ένδομωτική ένωση στην έπίτοκα και την άπαλάσσει όλοτετα άπ' το... πόνους της γέννας.

\*\*\* Τα στρατευμένα παιδιά του Κυπριακού Λαού που βρίσκονται ακόμη στη Μ. Ανατολή με γράμμα τους προς τό Μητροπολίτη Κύπρου ρωτούν τι σημαίνε ή οικμη γύρω όπό τό ζήτημα της ένωσης της Κύπρου με τη μητέρα 'Ελλάδα! «Πανιερώτατε» καταλήγει τό γράμμα—έχετε ένθικό καθήκον να άναλογοιοθετεί τις εθόνες σας όπταντι τοο Λαού μας και της Ιστορίας. Μη είνιστάσε να ήγηθείτε τοο Λαού. Άλλοιως θά ξεκινήσει αυτός μόνος τους.

## ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΕΒΔΟΜΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ... ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ ΤΟΥ 1878

Στά 1878, ό τότε βασιλ άς Γεωργιος θέλοντας ν' άντιμετωλίσσει τή λαϊκή κατακραυγή έναντίου του, ύστερα άπ' τά δίλιβερά για την 'Ελλάδα άποτελέσματα του Συνεδρίου του Βερολίνου, άρχισε να οργανώνει με τους λακίδες της αδής και τους εμπιστούς του πριμζικότημη για την κατάργηση του Συντάγματος που έπέβαλεν ή 'Επανάσταση του 18ο8 και την έπιβολή άπολυταρχικού μοναρχικού καθεστώτος.

Τότες λειτουργήσε στην 'Αθήνα ό δημοκρατικός σύλλογος «ΡΗΓΑΣ» που είχε πολλούς όπαδούς και στελέχη μέσα στον κρατικό μηχανισμό. Στή διοίκηση και στο στρατό. 'Ο σύλλογος μυστήριζε έγκυρίως τά τεκταινόμενα μέσα στο Ιελάτι και μέσα μανιρ στο που τύποσε και τοιχοκόλλησεν τή γύχτα κρυφά στους δρόμους της 'Αθήνας, άπεκάλυψε και άνέτρεψε τά σχέδια των αδικών μηχανογράφων.

Ίδου τό ιστορικό αυτό έγγραφο:

### ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΝ ΕΛΛΑΔΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥΣ

Αι έχιδνα ήρξαντο δάκνυσαι. 'Η Καμαρίλλα είνε είνε νέργειαν. 'Απόστολοι αδηής διατρέχουσι τους όδους, κηρύσσοντες ός μόννη σωτη ίαν την άνακήρυσιν της άπολύτου Μοναρχίας. Δημοκρατικοί! Μεταξύ ήμων και της βασιλείας ύπήρξεν άνακοχή, στηριζομένη έπί τοο συνταγματικό χάρτου. Έσβεβάσθημεν την άπόφασιν της πλειονότητας του έθνους, διότι ή άπόφασιν αυτή εξεσηφάλιζεν ήμιν όσον τινα έλευθερίας, ής έφρονοΰμεν ότι ήδυνάμεθα να ποιήσωμεν χερσιν έπ' άγαθό της πατρίδος. Οδδέν,

πρόσκομμα έφείραμεν ποτέ είνε την κανονικήν λειτουργίαν των θεσμών, συντελοΰντες μόνον τό κατά δύναμιν είνε την περιστολήν των έκαστοτες εκτροχιαζομένων έξουσιών. Έπολιτεΰθημεν ειλικρινως και τιμώς, ός προσήκει είνε άνδρας επιδιώκοντες την εισηκικήν άνατύψιν των έλευθεριών, εν αϊς και μόνως έγκνεται ή σωτηρία και ή ευημερία των λαών. 'Αλλ' έφροσον ο έτήσάπολυτοφροσύνης όπαδοί, λημονούντες δε τι καιούτό όφείλουτε να σβεβάσθηαι την θέλησιν της πλειονότητας του έθνους και τους θεσμούς ους όμωσαν να τηρήσασιν, τολμοί να θέσωσι βέβηλον γείρα έπ' αυτό και να επιδιώσωσιν την διά της βίας άνατροπήν του Συντάγματος και την εγκαθίδρυσιν της άπολύτου μοναρχίας εν τή πατρίδι ταύτη του Περικλέους, πάσα ύποχρέωσις ήμων εκλείπει. Έγώ, μόνον δε καθήκον να μη άνεχθώμεν την άδθαίστεον έπιβολήν των όρέξεων θρασείας μειονότητας. Και δεν όφείλωμεν μόν να πολεμήσωμεν όπερ της Συνταγματικής Μοναρχίας—τότο άπόκειται είνε τους όπαδούς του πολιτεύματος του—όφείλουμεν όμως να είμεθα έτοιμοι όπως, άνατροπομένο του Συντάγματος, ή άπολύτου Μοναρχία είνε άντιμέτωπον την 'Ελληνικήν Δημοκρατίαν.

Τότε θά ίδωμεν αν ό λαός προτιμά να είνε δούλος των ήποκόμενών και των έννοουμένων των άναειτών, ή έλευθερίας πολιτης έλευθερίας πολιτας!

Έν 'Αθήνας. Κατ' έντολήν του 'Ελληνικού Δημοκρατικού Κομητώου.

ΠΑΝ ΠΑΝΑΣ

### ΤΑ ΧΡΗΣΤΑ ΤΟΥΣ ΗΘΗ

### ΠΩΣ Η ΔΙΚΗ ΤΟΥ ΔΙΑΖΥΓΙΟΥ ΤΩΝ ΕΒΓΑΛΕ ΤΑ ΑΠΛΥΤΑ ΤΩΝ ΣΤΗ ΜΕΣΗ

### ΚΑΙ ΟΙ ΕΡΩΤΕΣ ΤΟΥ ΚΑΤΣΟΥ!

Στις παροιονές του δημοψηφίσματος του 1935, έγινε στο Βουκουρέστι μία δίκη. Κατηγορούμενος ο Γεωργιος Γλύμποργκ. Μηνύτρια ή σύζυγός του 'Ελισάβετ, αδελφή του Ρουμάνου βασιλιά Καρόλου. 'Αγωγή διαζυγίου «ύπαιτιότητας του συζύγου», όπως λέγεται στη δικαστική γλώσσα. 'Αθηναϊκή έφημερίδα δημοσίεψε, τότες, την ακόλουθη χαρακτηριστική για τά ήθη και έθιμα της μηνυτριας και του κατηγορουμένου, περιγραφή:

«'Η δίκη ήρθε πολύ επίκαιρα για να μās θυμίσει ότι στα άνάκτορα των βασιλιάδων καλλιεργούνται πάντα ήθη και έθιμα που προσοθούν γενναία την κοινωνική έξαχρείωση.

'Ο πάππος του Γεωργίου Γλυξβούργου, Γεωργιος ο Α' μās άφίκεν, εκτός από τά άλλα, σαν άνάννηση, την έπαυλή του Θών. 'Ω, πόσα σκανδαλιστικά πράγματα θά μπορούσαν να μās ιστοριοΰσιν, αν ξάφνου άποκτοΰσαν φωνή, οι τοίχοι αυτών της βίλλας που βόλκεται στο τέμα των 'Αμπελοκήπων! Θα μπορούσαν τόσα να γραφούν πάνω στο κεφάλαιο της ήθικής της οικογενείας των Γλυξβούργου! Ένα χωριστό κεφάλαιο, βέβαια, άποτελούν και τα οικογενειακά του Γεωργίου και της 'Ελισάβετ. 'Αλλά, που να βρούμε άζη και που μέση; 'Εν πάση περιπτώσει, προκειμένου να μπούμε στο «ύπό δι' άλλων» σπίτι του, άς... πιάσουμε τη μύτη μας!

—Μπορούσε,—είπαν οι συνηγοροί του στη δίκη—να συζηήσει ο Γεώργιος, τόσο νέος άνόμος, με μία γυναίκα που έπασχε από...έλεφαντίαση; 'Εξ άλλου ή 'Ελισάβετ δεν έκανε παιδιά και δε μπορούσε να του δώσει διάδοχο για τό θρόνο του». Και τή στεριότητα της τέως Μεγαλειότητας οι συνη-

γοροί του Γεωργίου την συνέδεσαν με τό ποταμιαίο παρηλάθον της, στις λεπτομέρειες του όπαίου, από ατοχειαδή σβασμό προς μία γυναίκα, δεν επιτρέπεται να τους παρακολουθήσουμε.

Οι κύκλοι της 'Ελισάβετ ύπεστηρίξαν πως ή διάσταση άνάμεσα στο άντρούγνο προήλθεν άπ' την περιπέτεια της αδελφής του Γεωργίου 'Ελένης με τον ρουμάνο βασιλέα Καρόλο. 'Ο Γεωργιος θέλησε να εκδικηθεί τον Καρόλο που άφρσε την αδελφή του, άφού τή ρεξίλεψε και την εταπεινώσε. Για χάρη της περιφήμης έννοουμένης του, της 'Εβραίας Μάγδας Λουπέσκο, ό Καρόλος έδιώξε τη γυναίκα του, που από τότε που έπαψε να την τρέφει και να τή φροντίζει ο ελληνικός λαός, ήταν ύποχρεωμένος να τή συντηρεί από την τσέπη του. 'Η 'Ελισάβετ, μεγαλύτερη αδελφή του Καρόλου, σε αντίθεση προς τή μάνα της και τάλλα μέλη της οικογενείας, τά είχε καλά μαζί του και έγινε, σε περίπτωση της άπατομένης άνδραδέλφης της, ή άχώριστη φιλέαδα της έρωμένης του αδελφού, της Μάγδας, της κοκκινιμάλλας 'Εβραίας, έος ότου τή χόρτασε και τή βασέθηκε ό βασιλικός έραστής της και την πάντρεψε με ένα άειωμιατικό της ακολουθίας του. Οι σχέσεις 'Ελισάβετ και Μάγδας, όπως ήταν έπίπονο, έννοχούσαν την 'Ελένη μολοντί κ' αυτή κατόρθωσε να παρηγορηθεί με έναν εύσωμο 'Ιταλό άριστογράτη στην 'Ιταλία όπου πήγε, μόλις τή έδωσε ό Καρόλος άπ' το Βουκουρέστι.

Αυτό είνε τό ιστορικό του διαζυγίου του Γεωργίου και της 'Ελισάβετ, με διακοσμιακό πλαίσιο τον Καρόλο, την 'Ελένη και τή Μάγδα. Το δ-

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

'Ο Παλλεοβιακός Δημοκρατικός Σύλλογος καλεί σήμερα Κυριακήν και ώραν 5 μ. μ. τον Δημοκρατικόν λαόν της Μυτιλήνης είνε συγκεντρώσει είνε τον ύπαυθρον «'Ορφέα». 'Ομιλήται: ΟΙ κ.κ. Δ. ΚΑΛΛΙΓΙΑΝΝΗΣ δικηγόρος, πρόεδρος του Παλλεοβιακού Δημοκρατικού Συλλόγου, και Ν. ΒΕΤΣΟΣ Ιατρός. Θα όμιλήσουν διά τον αγώνα, διά την Δημοκρατίαν και τά καθήκοντα κάθε δημοκράτου.

Έκ του Συλλόγου

### ΓΙΑΤΙ ΑΔΡΑΝΕΙ Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΩΛΗΣΑΝΤΩΝ;

Στις 31 'Ιουλίου τερατίσε τις έργασίες του στην 'Αθήνα τό Συνέδριο των Πωλησάντων άνίτην έπί Κατοχής.

Στό Συνέδριο άνακοινώθηκε ή κατάργηση άπ' την κυβέρνηση των «λαοποροβλήτων» της συντακτικής πράξεως 114, με την όποία ή προκάτοχη κυβέρνηση Σοφούλης έκήρυξε κατ' άρχην άκυρες τις άγοραπωλήσεις έπί κατοχής. 'Υστερα άπ' αυτό, τό Συνέδριο ένέκρινε ψήφισμα με τό όποιο διακηρύσσεται: 1) 'Οτι είνε άπαράδεκτη κάθε λύση που δεν θά βασίζεται στην έπιστροφή των πωληθέντων άκινήτων στους άρχικούς κατοχούς του. 2) 'Οτι άν ή κυβέρνηση δεν δώσει λύση στο ζήτημα, μέχρι της 15 Αύγουστου, ή τάξη των πωλησάντων θά κηρυχθεί σε διαγμύ. 'Επιστάπορασίστηκε να γίνουν σήμερα, σ' όλη την 'Ελλάδα συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας των πωλησάντων για τηνπραγματική έχθρική τάξη που έδειξεν ή κυβέρνηση στα ζητήματά τους. 'Εδώ τί κάνει ο Σύλλογος Πωλησάντων; Περιμένουν οι ένδιαφερόμενοι να δρέψουν τους καρπούς των προσπάθειών των άλλων, χωρίς να κινηθούν, χωρίς να άγασισθούν, χωρίς να συνδράμουν τον κοινόν άγώνα;

### ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΜΑΡΙΑ ΜΑΝΩΛΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΑΡΗΒΑΣΙΑΝΣ άρραβωνίστηκαν.

Θεομιά συχαρητήρια. Χαρίκλεια Χαλβατζή

### ΘΕΑΜΑΤΑ

ΣΑΠΦΩ: Σήμερα «Τό Καραβάι προς τή Δύση» και «Επιάνδων άποστολή». Κομωδία Σαρά, Ζουρνάλ και Μίκυ Μάους. Άδριο τό ελληνικό φίλμ «Ραγισμένες καρδιές».

ΟΡΦΕΥΣ: Σήμερα «Εξ ό σ μ η σ η» και «'Αλσημόνηο ήρωες». Άδριο «'Αντόνιο Αντρέσσο».

ΝΙΚΗ: Σήμερα 3 έργα, «'Ατρομήτος Φουρτός», «Καράβια στη Δύση» και τό ισπανικό ρομάντζο «Μελωδία έρωτος». Άδριο «Ραγισμένες καρδιές».

λον...βρόμα και δυσοδία!

'Αλλά και ό πατέρας του Γεωργίου, ό περίφημος στρατηλάτης της γεραίας και ήρωας της μικρασιατικής τραγωδίας δεν ήργαίνε πι ρακάτω στο κεφάλαιο της οικογενειακής ήθικής. Είνε γνωστοί οι παραφοροί έρωτες του με την αρχική πισσα του 'Ολοστίαν. Τά έρωτικά του γράμματα τά έβανεν άνάγνωσμα ή παρισινή 'Ιλλουστρασιόν» αγοράζοντάς τα άπ' την ίδια την έρωμένη του. Τά άναδημοσίευσαν και άθηναϊκές έφημερίδες. Την εποχή που έδημοσιεύονταν αυτά τά γράμματα, ό Βενιζέλος βρισκότανε εξόριστος στο Παρίσι. Ένας γάλλος δημοσιογράφος τον ρώτησε τι έντύπωση του έβανεν. Και ό Βενιζέλος απάντησε:

— Δέν μ' ένδιαφέρει. Ατά μπορουν να ένδιαφέρουν έκείνους που μās φλυαρούν για την ήθική της Μοναρχίας, για την ήθική του μοναρχικού πολιτεύματος. Αύτοι δεν έχουν παρά να έντροφούν στο πρακτικό της δικής του διαζυγίου του Γεωργίου και στα έρωτικά γράμματα του Κωνσταντίνου. Έκείνο, μόνως, που μās έκανε σχετική έντύπωση είνε πώς έφθαναν να τά δημοσιεύσουν και οι κυβερνητικές μοναρχικές έφημερίδες των 'Αθωνών. Τά θεωρούν, αλήθεια, τόσο έποικοδομητικό για τή θεωρία της ήθικής της Μοναρχίας...

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ: ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ: Δ ΚΑΛΔΗΣ

### Η ΡΩΣΙΚΗ ΔΕΙΞΗ ΓΙΑ ΤΑ ΣΤΕΝΑ ΠΙΘΑΝΟΤΑΘΑ ΘΑ ΟΔΗΓΗΣΗ ΣΕ ΡΗΗ ΜΕΤΑΕΥ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΚΑΙ ΡΩΣΙΑΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 17. Πληροφορίες του Ρούτερ άπ' την Τουρκία αναφέρουν ότι ή απάντηση της Τουρκικής κυβερνήσεως στη Σοβιετική διακοίνωση για τά Στενά θά επιδοθεί σήμερα. 'Η Τουρκία άποκρούει κατηγορηματικά τή σοβιετική άξίωση για παραχώρηση βάσεων στα Στενά, γιατί μ' αυτό τον τρόπο ή Κωνσταντινούπολη θά έμπαινε κάτω άπ' τό στρατιωτικό έλεγχο της Ρωσίας και ούσιαστικά ή Τουρκία θ' άπέκοπτε άπ' την Εύρωπη. Σήμερα, τό πρωί, οι προσβεβέντες 'Αγγλίας και 'Αμερικής είχαν πολύωρη συζήτηση με τον ύπουργό των Έξωτερικών Χασάν Σαχά.

Κατά τον άναποκρητή του Ρούτερ είνε προφανές ότι τό ζήτημα των Στενών πέρνει σοβαρότατη τροπή. Συζητείται αν σε περίπτωση ρήξεως μεταξύ Τουρκίας και Σοβιετικής Ρωσίας θά ισχύσει τό Βρεταννοτουρκικό σύμφωνο άμοιβαίας βοήθειας του 1939, δεδομένου ότι και μεταξύ Μεγ. Βρετανίας και Ρωσίας ύφίσταται συνθήκη συμμάχιας. 'Αλλ' άνεξάρτητα προς τό γεγονός τούτο, μεγάλη επίδραση θά άσκήσει ή στάση των 'Ην. Πολιτειών, σε περίπτωση που ή Ρωσία θά επιδιώσει την έπιβολή των αξιώσεών της φθάνοντας σε ρήξη με την Τουρκία. Δηλαδή, αν ή κυβέρνηση των 'Ην. Πολιτειών θά θεωρήσει ζήτημα ζωτικής σημασίας για τά άμερικανικά συμφέροντα τή διατήρηση της τουρκικής άνεξαρτήσεως.

Σε αντίθεση περίπτωση, ή Τουρκία ή θά άναγκασθεί να υποκύψει στις σοβιετικές αξιώσεις ή θά άντισταθεί μέχρις έσχάτου.

Τηλεγραφήματα άπ' την Βασιγκτώνα άγγέλλουν ότι ό άμερικανός ύπουργός των Έξωτερικών κ. Άτσεσον άνακοίνωσε ότι ή 'Αμερική θ' άπευθύνει διακοίνωση προς τή Σοβιετική Ρωσία, άποκρούοντας τις σοβιετικές άπίψεις ως προς τό μελλοντικό καθεστώς των Στενών και έπιμένοντες όπως διατηρηθούν σε ισχύ οι βασικές διατάξεις της συνθήκης του Μοντρέ.

### ΤΟ ΗΘΑΙΣΤΕΙΟ ΤΗΣ ΠΑΛΛΙΣΤΙΝΗΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18. Οι 18 θανατικές άποφάσεις του Βρετανικού Στρατοδικείου κατά μελών της τρομοκρατικής έβραϊκής οργανώσεως Στέρν προκάλεσαν άναβρασμό άνάμεσα στον έβραϊκό πληθυσμό της Παλαιστίνης. 'Ο έβραϊκός μουσικός ραδιοσταθμός κάλεσε τον πληθυσμό της Χάϊφας να είνε έτοιμος για δράση. Παρήρκαν νέα άσπτερα προληπτικά μέτρα από μέρος του Βρετανικού άρχηγείου. Έξακολουθεί ή μεταφορά λαθρομεταναστών άπ' τή Χάϊφα στην Κύπρο. Χθές έφυγαν 1400. 'Ο Μητροπολίτης Κύπρου διαμαρτυρήθηκε και έζήτησε να μην παραμείνουν οι Έβραίοι στην Κύπρο περισσότερο του μγόνος.

### ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ...ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ

ΑΘΗΝΑ 18.—'Η Διάσκεψη της Ειρήνης θά δεχθεί τους άντιπροσώπους 'Αλβανίας, Κούβας και Μεξικού την Τρίτη. Χθές ύπεβλήθη πρόταση της Βρετ. άντιπροσωπείας να έπιτραπεί και στην Αύστρια να στείλει άντιπροσώπους στο Συνέδριο για να άκουσθούν οι άπίψεις της έπάνω στο ζήτημα των Ιταλοαυστριακών συνόρων. 'Ο Βισόνσκυ άντέκρουσε με όξύτητα τή βρετανική πρόταση. «Τά Ιταλοαυστριακά σύνορα, είνε με έμφαση, δεν πρόκειται να αλλάξουν επομένως είνε περιττό να ματαιοπονει ή Διάσκεψη άκούοντας τις άσύστατες έδαφικές αξιώσεις μιας έχθρικής είνε βάρως άλλης έχθρικής χώρας».

### ΟΙ ΧΘΕΣΙΝΕΣ ΤΑΡΑΧΕΣ ΤΩΝ ΙΝΔΙΩΝ

ΛΟΝΔΙΝΟ, 17. — Τηλεγραφήματα άπ' την Καλκούττα αναφέρουν, ότι χθές έξερράγησαν εκεί αίματηρές ταραχές που ήχησαν μεγάλη έκταση. Πλήθη μουσουλμάνων διαδηλωτών προέβησαν σε άγριες λεηλασίες, έμπρηγοστές σπιτιών και καταστημάτων και φόνους. Οι Βρετανικές δυνάμεις επένεβησαν για άποκατάσταση της τάξεως. Έπρηκολούθησαν συμπλοκές κατά τις όποιες ύπάρχουν 90 νεκροί και ύπερ τους 900 τραυματίες. Κηρύχτηκε σ' όλη την περιοχή της Καλκούττας ό στρατιωτικός νόμος. Νυκτερινές πληροφορίες αναφέρουν, ότι ή κατάσταση είνε ήρεμότερη.

### ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΩΡΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ, 18. — Νεώτερα τηλεγραφήματα άπ' τις 'Ινδίες άγγέλλουν, ότι 400 χιλιάδες ήησαν μέρος στις ταραχές της Καλκούττας που κράτησαν 40 ώρες. Τά πυρποληθέντα σπία και καταστήματα ύπολογίζονται σε πολλές χιλιάδες. Οι νεκροί φθάνουν τους 270 και οι τραυματίες τους 1600.

ΑΘΗΝΑ, 18. — 'Ο κ. Τσαλδάρης επανέλαβε χθές στο Παρίσι τή δήλωσή, ότι τό δημοψήφισμα θά ενεργηθεί άνυπερθέτως την 1η Σεπτεμβρίου, παρά τις ταραχές που προκαλούν τά «άναρχικά» στοιχεία. 'Εφ' όσον τό έπιτρέψουν οι συνθήκες, προσέθεσε, πιθανόν να άρθουν τις τελευταίες μέρες, τά έκτακτα μέτρα.

— Οι κ. κ. Σοφούλης και Παπανδρέου είχαν χθές πολύωρη συνεργασία για τον τρόπο της όργανωσης του αγώνα για τή Δημοκρατία. Παρήχεται ή πληροφορία ότι είνε ένδεχομένο να μεταιώσει ό Σοφούλης την περιόδεια του στη Μακεδονία. 'Ο κ. Βενιζέλος φθάνει έδώ την 24η του μηνός. 'Ομοίως έπιστρέφει άπ' τό Παρίσι και ό κ. Ρέντης.

— 'Η Έπιτροπή για την 'Ιταλική συνθήκη άπέφασισε να δώσει στην 'Αλβανία δικαίωμα συζητήσεως και δια άπλής άκρόσεως των άπίψεών της. 'Ο κ. Τσαλδάρης διαμαρτυρήθη έντονάτα για αυτή τή νέα άπόφαση.